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A megyei konferenczia 
napján.

Üdvözöljük a nemzeti párt vezérét, Apponyi Albert 
grófot s a párt vele jött tagjait, valamint a függetlenségi 
párt képviselőit is városunk falai közölt!

Üdvözöljük a megye ellenzéki férfiúit itt a megye 
központjában, hova hazafias munka teljesítése végett ér
keztek !

A kitűzött czél elérése valóban hazafias odaadást 
s őszinte lelkesedést igényel, mert nem kevesebbről van 
itt szó, mint Bácsmegyét kiragadni abból a szégyenletes 
rabszolgai helyzetből, a melybe a lefolyt képviselő-vá
lasztáskor jutott, midőn legerősebb s majdnem legyőz- 
hetetlennek hitt ellenzéki kerületeit is megvette a kor
mánypárti erőszakosság s törvénytiprás. — Bácsmcgye 
13 orsz. képviselőt küld a parlamentbe s ezek közül 
csupán kettő jutott az ellenzék számára.

Absurdum pedig, de nagy, hogy ennek kelljen 
állnia.

Bácsmcgye választó polgárai testestől-lelkéstől ellen
zékiek s ha szabadon gyakorolhatták volna alkotmányos 
jogaikat, az esetbon óriási többséggel választották volna 
meg minden kerületben az ellenzék jelöltjeit.

Hiszen ott van példaként az apatini-kerület, mely 
hét év előtt egy Maliekovits csúfos bukása mellett vá
lasztotta meg az ellenzéki jelöltet, Szemző Gyulát, óriási 
többséggel s a lefolyt képviselőválasztás alkalmával 
Bittó volt ministerelnököt buktatta meg a kormánypárti 
jelölt.

Ki ne tudná, ki ne éreznó, hogy’ ez a dolgok ren
des folyása mellett nem történhetett ?

Hallatlan erőszakosságra volt szükség, hogy az 
ellenzék ügye e megyében oly vereséget szenvedjen, 
milyent a múlt választás alatt szenvedett.

Nos tehát, nem kevosehbról, mint a jogos s igaz
ságos revanche-ról van itt most szó.

A vereségekért Bácsmcgye választó polgárai elégté
telt akarnak adni az ellenzéki ügynek s a mai koníe- 
renczia van hivatva eldönteni az első lépést ez irányban.

Nem változtak a viszonyok se jobbról, se balról.
Nem javult a kormány, az erőszakosság ma is na

pirenden van, de az ellenzék se fogyatkozott meg, sót 
— mint azt mindenki látja s tudja — váltik gyarapodik.

Csak a minap lépett bo a pártba gr. Bethlen Gábor 
az Emke nagynevű elnöke, a ki Erdély képviselőit viszi 
magával a nemzeti pártba.

Itt a megyében tekintélyes nagybirtokosok csatla
koz ak a párthoz s oly jelöltjeink vannak, a kik föllé
pése egyértelmű a győzelemmel.

A megyei konferenczia tehát nem áll meggyőzhe- 
tetlen föladat előtt, s mi tiszta szívből kívánjuk, hogy 
megállapodásai viszhangra találjanak a választók lelkű
idében, a mi annyival is inkább remélhető, mert a 
megyei konferenczia kizárólag e czélból tartatik s meg
hallgatást nyernek mindazon tényezők, a melyek szavu
kat hallatni óhajtják.

Gróf Apponyi Albert Zomborban.
A bácsmegyei ellenzék mai napon megtartandótt 

konferencziájára orsz. képviselőink köréből városunkba 
érkeztek : gr. Apponyi Albert, Horánszky Nándor, Linder 
György, Olay Lajos és Szabó László.

Városunk ellenzóki érzületű polgárai, — mint azt 
lapunk múlt számában jeleztük, — tüntető fogadtatásban 
részesítek Apponyi grófot.

Már napokkal előbb élénk mozgalom indult meg 
különösen derék iparosaink körében, melynek czólja volt 
Apponyi grófot az indóháznál való megérkeztekor riadó 
óljenekkel s szívből jövő „isten hoztá“-val üdvözölni.

A mozgalom átszármazott az intelligentiára s ma

gával ragadta népünk földmivelő rétegét is ugyannyira, 
hogy előre látható volt a tüntetés impozáns sikere.

E fogadtatási készülődések élénken megvilágították 
a helyzetet is, melybői tisztán kitűnt, hogy a város pol
gárainak túlnyomó többsége ellenzéki pártállást foglal el 
s készségesen sorakozik a nemzeti párt kibontott zász
lója alá.

Ugyancsak a polgárság initiativájából indult ki a 
fényes sikerű fáklyás-menet rendezése, melynek részlete- 

i iról lapunk közelebbi számában emlékezünk meg.
A polgárság maga rendezte azt úgy szólván, min

den beavatkozása nélkül a pártvezetőségnek s maga tette 
meg ez ügyben a sikerre vezető lépéseket.

Kiváló buzgóságot fejtett ki e részben Kandler Jó
zsef polgártársunk, a ki az eszme lelke volt, a ki már a 
múltban is a párt legerősebb s legtevékenyebb tagjaként 
mutatta bo magát, s kire a közel jövőben is számíthat 
a párt.

Az ő lakásából indult ki példás rendben a tüntető 
polgárság, fölkeresve első sorban Szemző István 
pártelnököt, a kit egy bizottság élén dr. Frat- 
ricsevits-Aszt Vincze zombori ügyvéd hivott meg, 
hogy vezesse a polgárságot s tolmácsolja a magas 
vendég előtt odaadását s lelkesedését. — Kandler 
volt az, a ki a fáklyásmenetet is vezette impozáns cso
portban Szemző István lakása elé, hol dr. Donoszlovits 
Vilmos helybeli nagy népszerűségnek örvendő orvos, 
mint a polgárság által fölkért szónok tolmácsolta talpra 

' esett beszédben a zombori polgárság üdvözletét a nem- 
> zeti párt vezére iránt s fejtette ki a választók politikai 
! meggyőződését.

E beszédet lapunk legközelebbi számában a reá adott 
i rögtönzött válasszal együtt egész terjedelmében hozni 
i fogjuk.

E fáklyásmenet, melynek minden tagja választó pol- 
i gár volt s egy egész népáradatot képezett, mely váro- 
I sunk utczáit tengernyi fénnyel árasztotta el, — tanúbi

zonyságul szolgált arra, hogy Zombor sz. kir, város nincs 
megelégedve a jelenlegi országos politikával, a megyei s vá- 

, rosi kormányzattal, a mint hogy nem is lehet azzal meg- 
| elégedve.

A „Zombor és Vidéke44 tárczája.
Meg1 vtig’yoR én verve.
Meg vagyok én verve, 
Az Isten kegyelme 
Felém soh’se fordul,
Rám emeli fejét a féreg a porbul.

El vagyok átkozva 
Csupa búra, rosszra ; 
Nincs a ki szeressen,
A boldogság révét hasztalan keresem I

Mért nem szakad vége I
A sok szenvedésre
Jönne sir nyugalma,
Bár volnék mielőbb kiterítve, halva.

Kár se lenne értein I
Ki örült, hogy éltem ? 
Most csak bánt mindenki,
8 ha meghalok, tudom nem sirat ineg senki I 

Rudnyánszky Gyula.

Büki Lázár uram bankói.
Irta: Rudnyánszky Gyula.

Hejh, boldog, régi jó idők I
Beh hamar meg is fordult a magyar ember sorsa I
Még mikor én gyerek Toltam, pedig nőm is olyan regen, 

mert hiszen még alig-alig, hogy kopaszodni kezdők, — hát bi
zony az én gyerekkoromban, tizenöt-busz esztendővel ezelőtt, beh 
más világ járta !

Muzsika szó, dinom-dánom korekedelt minden alkalomra, s 
a vidám társaságok ki nem fogytak a tréfából. A lakadalom há
rom hétig tartott ; Öl vármegye fiatalsága tánczoltalU végig a 
menyasszonyt; harminca kocsin vándorolt a násznép faluról-fnlura, 
mig végre a fiatal párt szélnek eresztették. Névnap, szűrei, falu 
búcsúja, disznótor, keresztelő, mogyegyűlés, do sói ősz idején 
az esős, csúnya idő is titulus volt a kedélyes összejövetelükre.

Ebből az időből ösmorlem Büki Lázár uramat. Nagy kopasz 
feje, hosszú deres szakálla, mélyen lekonyuló vastag bajusszá volt, 

sarkantyú# csizmát, piros köves szürke atillát, kilenczrét kacskarin
gé# czifra himvarrásos kostököl és ezüst kupaku öblös tajték pipál 
viselt. Viselte biz ő ezt az utóbbit is, mert csakúgy vele volt min
dég, akár a szakálla.

Szívesen látták minden háznál. Pedig nem volt ám valami 
nagy ember.

Csak afféle kurta nemes volt ó kogyelme hétszilvafás, min
den egyéb dominium nélkül Tornáczos háza állt a falu közepén, 
szilvás kert húzódott le háza mögött a folyóig; ezen felül hal 
egész hold szántóföld, meg egy fél hold szőlő jelzőkövébe mohoso
don belő az ő becsületes ősi nevének a két kezdő betűje, a 
1). I..

Ennél egyebe nem volt a kérők világon. Azaz dehogy is 
nem volt! Minden héten más-más úri háznál tanyázott. Volt neki 

I nagyértékü ezüst órája, melyet ugyan soha senki nem látott, do 
melyet ő a napóleoni hadakozások dicsőséges idejében egy vitéz 
közhuszárnak ajándékozott, a ki életét megmentette, (ötven évvel a 
— születéso előtt!

Aztán hogy tudott tánczolni I Felpattant az asztal tetejére, 
a boros üvegek közé, s ott aprózta ki a kopogóst, olyan vad
virágos szenvedélylyel, — hogy két oldalt dőllek a mulató 
urak.

Aztán nagyszerű korles volt, nagyszájú, nagytorku. nagy fo
kost! kortes. No meg a tréfához is jaj beh nagyon értett ’

Négy napi czéczó után felhasilották az újdonatúj vadgalamb- 
szín magyar nadrágját, meg se haragudott érette. Felflltelle a czi- 
gányt a rettenetesen befülött kályha tetejére, s a prímásnak olt 
kellett rikalni a szárazfát. Fidibusznak használta a kettéhasitott 

I tizes bankó egyik felét, a másikat a vályogvetőnek ‘adta. Felgyúj
tották alatta a zsuppot, melyen aludt. — S a jó ég tudná, mi 
mindent cselekedett ó másokkal, — és mi mindent cselekedtek ő 
velő mások, — a mi mind az urambályámék mulatósára szolgált, 
s nemes Büki Lázár uram sohase haragudott meg.

Élte a világát; tizenkét esztendeig szakadatlanul — vendég 
volt . . .

Hanem hat hová lett az a felséges aranykor!
Az úri házak kidőlt-bedőll kapuja előtt térdig áll a dudva. 

Nem szól odabenn a nóta, legfölebb az egerek ezinezognak éjjel 
a$ árendás gabonáján, lóvén mostanában az ősi kastély a bérlő 
uraság maktára.

Büki Lázár uram korhadó öreg fa most már. Hetekig, hóna- 
Ílókig nem mozdul ki odvából. Utálja, megveti ezt a sarkából ki- 
ordult, fenekestől felfordult világot. Nyomorog, éhezik, rongyos, 

hanem azért nem tagadja meg a vérét. Tizenhat holdnyi birtokát 
felibe műveli egy iparkodó gazda. A szőlejében Isten jóvoltából 
megterem liz akó bor, az anyjuk baromfit nevel, két kocza is hi
fik valahogy az ólban, a hajdani egycsövű fegyverrel Büki Lázár 

uram éjjelente ki-kioson a határba lesre, s vasárnap nyul-pecsenye 
kerül az asztalra. A fia — Tihamér, prédikálumos, koronás név
jegye van neki, s diurnista a megyénél huszonnyolez forint havi 
fizetéssel. Büki Lázár uramnak zörög a csontja, néha csak úgy 
dülöng, mintha részeg volna, pedig — éhes. Hanem azért nem 
adja meg magát. Szidja az emberi fajt és nem fizet adót.

Vagyis, hogy az igazságnál maradjak, fizet biz ő, de csak 
az erőszaknak engedve, az — utolsó órában. Tizenhárom forint és 
65 krajezár az évi egyenes adója.

Nemes Büki Lázár urain ezt a vérdijai szépen összekuporgat- 
ja, s oda zsugorítja az okmány ládájába, a nemesi ármálisa mellé. 
De azért nem fizet körmeszakadtáig. —Mogiutik, exekválják, bír
ságolják — mindhiába, — a legutolsó napig a fülét se 
mozgatja. Mikor aztán a biró a tizenkettedik órában bekopog 
hozzá s nagy alázatosan előadja, hogy már mind együtt van az 
adópénz, csak épen az a pár forint hiányzik, — akkor végre 
leolvassa ő is a maga 13 frt 75 krajezárjót.

De nem ereszti útnak a bankót szó nélkül. Mindegyik forint
nak a szélerő ráir valamit. Reszketős kézzel, nagy ákombókom 
belükkel: „Pusztulunk. veszünk !• — „Hunczul a német !„— „Hit
vány a világ !“ — „Vége a magyarnak !“ — ezek a nemzetes 
Büki Lázár uram adóba fizetett bankóinak a rendes jelszavai . . . .

. . . S lám hiúba gúnyolták, nevotték az óreg kuruezot ezért 
a bogaráért. A szőllősi biró bezzeg áldja érte.

Úgy történt a dolog, hogy a mull héten haza került Szól- 
lősre a Csipkés Laczi, az elcsapott urasági inas.

Vasárnap nagy hojje-hujját csaplak a korcsmában. Ennek 
okáért a biró nem ment be a halomra gyűlt adópénzzel a messze 
eső székvárosba, hanem hétfőre halasztó.ta az útját.

Hétfőn virradóra pedig eltűnt az adópénz a ládából.
A biró majd hogy szörnyet nem hall ijedtében.
Ki lophatta el a pénzt?
Három napig ütötték bottal a tolvaj nyomát.
Negyednapra aztán nemos Büki Lázár uram beállított a bí

róhoz és kivágott az asztalra három darab összegyűrt egyes irtot.
— Ismerie-e kend ezt a pénzt, biró „ur!“
A biró megismerte, csak e gy pillantást vetett rá. A Büki 

Lizár uram adóba fizetett bankói voltak, ezzel a három jelszóval 
megbélyegezve:

„Hunczul a német!“. „Pusztulunk, veszünk !“ és „Hitvány 
a világ ! Alig pár napja, hogy lefizette az — adóba.

8 Büki Lázár uram akkornap délben kapta mind a hármat 
kölcsön Csipkés Laczitól.

Így vezettek a szőllősi adópénz tolvajának a nyomára a Büki 
Lázár uram bankói.



Tanúbizonysága ez impozáns tüntetés a választók 
politikai érzületének, mely önkényt, minden rábeszélés 
minden anyagi előnyre való kilátás nélkül fordult Appo
nyi gr. s pártja felé, mert innen várja az ország a me
gye s a város fölvirágzását.

Nőm lehet azt mondani, hogy e nagy tömege a 
választóknak kortes-igéretek folytán tüntetett, mert ez 
időszerűit még jelöltje sincs a pártnak Zomborra nézve, 
s csak a mai konferenczia lesz hivatva a jelölt szemé
lyére nézve döntő határozatot hozni.

Nekünk tehát nincs kétségünk az iránt, hogy vá
rosunkban az ellenzéki zászló, a melyre a nemzeti aspi
rálták megvalósítható nagy mennyisége van fólirva, di
adalt fog aratni a közeli képviselő-választáskor, föltéve, 
hogy a fölállítandó jelöli személyiségében nem követ el 
a párt valamely helyrehozhatatlan tévedést.

Bízunk azonban a konferenczia tapintata s a helyi 
viszonyok iránti tájékozottságában, hogy ez a kérdés is 
a leghelyesebb megoldást nyeri.

Jövő számunkban ez irányban is bőséges tudósítást 
fogunk olvasóinknak nyújthatni.

Kormánypárti intrikák.
Másnak, mint intrikának nem nevezhetjük a helybeli kormány

párt ama gyanúsításait, melyekkel a búcsmegyei ellenzék vezetőit 
Apponyi gróf szemében kisebbíteni és lealacsonyítani törekszik. E 
közönséges hétköznapi intrikákkal, a melyek méltatlanok a helyi 
kormánypárt komolyságához, mindössze is azt a czéll fogják elérni, 
hogy Apponyi gróf a kormánypárt korifeusainak alacsony gondol- 
kozásmódjával fog megismerkedni. Ez intrikák abban a férfiallan 
gyanúsításban kulminálnak, mintha az ellenzék vezetői jobbhisze- 
műk ellenére Apponyi grófot tévútra akarnák vinni, midőn Bács- 
megyét az ellenzéki ügyre nézve elveszettnek nem deklarálják, s 
mintha a vezetők a közügyekkel soha sem törődve, a képviselő
választásig aludnának, hogy azután felébredve, sportot űzzenek a 
politikából.

Igaz ugyan, hogy e gyanúsításokkal egyidejűleg a nemzeti 
pártot s annak vezérét Apponyi Albert grófot is oly becsmérléssel 
illeti a kormánypárt, a minő csak komolyan gondolkozni képtelen 
egyének agyában születhetik meg. s így arra sem méltó, hogy 
ellenében az ellenzék védelmi álláspontra helyezkedjék, de mind
azonáltal nem lesz felesleges ezen illoyális magatartást és erősen sértő 
gondolkozás-módot konstatálni, hogy annak idején, ha Apponyi 
gróf kerül a kormány élére. — letagadni ne lehessen.

A helyi kormánypárt Apponyi gróf európai hírű tehetségét 
és országszerte elismert képességeit kicsinyéivé azt jelenti ki, hogy 
aktív politikus számba se veheti, fi komikus kijelentésre városunk 
egyik kormánypárti érzületű polgára azt felelte, hogy reá ez a 
hetvenkedó kijelentés azt a benyomást teszi, mintha egy bolha 
köhögne.

Valóságos bolhaköhögésnek tetszik, ha egy oly jelentéktelen 
kis párt, milyen a bácsmegyei kormánypárt, — melynek összes 
ereje a hivatalos hatalomban rejlik. — mellyel terrorizálja a pol
gárságot, — egy oly nagy államférfiúról, a milyen Apponyi Albert 
gróf, azt az állítást koczkáztalja meg, hogy nem aktív politikus ! 
Ilyen vadat még sem volna szabad mondani a nyilvánosság iránti sze
méremérzetből, de ha ezen állítás pusztán oktalan, siet a kormánypárt 
hibáját helyrepótolni azzal, hogy a rágalmazás terére is rálép, és ki
meri mondani, hogy az ellenzék működése csupán politikai 
ámításra, a választó-közönség félrevezetésére irányul, s igy az 
egész működést politikai „humbugénak deklarálja. Hogy 
mily arczczal lehet ily állításokat a nyilvánosság előtt tenni, azt 
nem jellemezzük, mert a kiben egy sziklányi tisztesség-érzet 
lakozik, az befogja látni, hogy midőn a kormánypárt ily fegy
verekkel lép a küzdtérre, akkor oda nem a meggyőződés, hanem 
a kétségbeesés kergeti és ott nem férfias küzdelmet akar provo
kálni, hanem a vesztét érző légy modorával akarja ellenfelét be
mocskolni.

Bácsmegye a lefolyt képviselőválasztások alkalmával bebizo
nyította, hogy szemben a legvakmerőbb hatalmi pressiókkal is 
felveheti a küzdelmet a kormánypárttal a győzelem reményével.

A ki a tényeket eltagadni nem akarja, annak be kell látnia, 
hogy sehol a kormánynak kevesebb joga nincs tönnnen kér
kedni erejével, mint éppen e megyében, a hol a lefolyt 4 és fél 
év alatt a korrupttá gyalázatosságának egész mélyét fölszinre 
hányta, a hol lehat a kormánypárti álláspont a lehető legtartha- 
latlanabb.

Lehet, hogy van az országban olyan kerület, a mely a je
lenlegi kormányban megbízik, de hogy Bacsmegyénck lehetne 
ilyen kerülete, azt senki se fogja hinni. A hatalommal való visz- 
szaéles oly fegyver, a mely az ellenzéki ügynek itt a Bácskában 
is árthat, de ha csupán e fegyverrel képes magúnak a megyei 
kormánypárt leijogot teremteni, akkor legalább annyi szerénységet 
t iniisitson, hogy használja sajtójúban a komoly és ildomos hangot s ne 
kiessen el intrik i\al »■> gyanu.-iii.saival nevetséges bolhaköhögést.

POLITIKAI HÍREK.
'■%. Horvát Boldizsár nyilatkozata. A 

Temesváron megjelenő „Siiduiig. Reform" <*gy  munka
társa beszélgetést folytatóit Morvát Boldizsárral, ki kije
lentette. hogy többé főt nem lep képviselőjelöltnek s 
szembaja miatt visza vonul a politikai színtérről. Beszél
getés közben Honát Boldizsár ezeket mondta : A hiper- 
ojaotas egyik csapása szegény hazánknak. Az ariszlo- 

i r u-zia ritkán emelkedik u középszerűség fölé. Oly kima
gasló jelentékeny személyiségeket, mint a milyen gróf 
Apponyi. lámpával kell keresni, A dzsentri, mely a 
•í<i es evekben a szabadságért harczolt, korrumpálva van 
s minden hatalom fele hajlik. Független csak a polgári 
osztály, s mit ltunk ? Ez is nagyon hamar adja meg 
magát.“ Morvát Boldizsár megjegyezte, hogy gróf Appo
nyi teljes rokonszenves és bizalmát bírja és büszke arra.

I hogy barátijának nevezheti. Apponyival együtt eleinte 
örömmel üdvözölte a Szapárv-korszakol, remélvén, hogy 
reform korszak lesz. I>e mit hozott e korszak! Csaló- 

! dósokat, csak csalódásukat.
% Az uj prímásról. Abbéi' az alkalomból, hogy 

I egész Magyarország érdeklődésé most Vaszary Kolos 
I tele fordul, n ‘in lesznek érdektelenek az a ábbi sorok : 
I Vaszary Kolos szülei Keszthelyen lakiak, hol atyja sze- 
j geny mesterember volt. (A ház. melyben szülei laktak, 

a fóulezában van és jelenleg Mácz nyug. plél..mos lu- 
I lajdona.) Szüleinek a Keszthelyhez fél óra járásnyira 

fekvő u. n. (iyenesdiiis hegyközségben egy kis szőlőjük 
volt. Egv napon az uj prímás édes anyja ebédet vitt a 
szőlőben dolgozó férjének s mikor délután hazafelé in
dult. a szőlőhegy és Keszthely városa között elterülő, 
jelenleg a keszthelyiek legelőjét képező Ámorban hirte
len rosszul lett és itt látta meg az uj prímás a napvi
lágot. Miután senki sem jött arra, az anya kénytelen 
volt a kis Kolost abba a kosárba tenni, melyben férjé
nek az ebédet hozta és ugv vinni haza. Gyermekkorá
ban az uj prímás nagyon csúnya volt, pajtásaitól sok 
gúnyolódást kellett eltűrnie. Lelki tulajdonságai és szelle
mi fölénye azonban már akkor is imponált. Rendkívül 
jó tanuló volt gymnazista-korában is.

Országgyűlési napló.
— okt. 31-én. — A képviselőház rövid ülést 

tartott, de azért fontos dolgok érinttettok benne. Baross 
Gábor miniszter beterjeszti az ideiglenes kereskedelmi 
szerződést monarchiánk és Törökország. Bulgária. Spa
nyolország s Portugália közt, továbbá az 1895. évre ter
vezett országos nemzeti kiállításról szóló törvényjavasla
tot. A határjelek megrongálásáról szóló javaslat tárgya
lása a keddi, a zárszámadásoké a csütörtöki ülésre tü
zelvén ki. következtek az interpellácziók. Ezek sorában 
II e r in a n n Ott ó a totalizatőr tárgyában szólalt fel. 
B e r n á t h Bél a a szóliődézsmaváitsági tartozások 
végrehajtásának megszüntetése dolgában intézett kér
dést a pénzügyminiszterhez, Kaas Ivor br. pedig a va
sárnapi munkaszünet végrehajtási rendeletének módosí
tását sürgette meg Baross miniszternél. Ez utóbbi azt 
lelelte legott, hogy az adatok összegyüjtelesével s tanul
mányozásával most foglalkozik. Kaas Ivor br. ellen veti, 
hogy e tanulmányozás már hónapok óta folyik, a pana
szok meg egyre szaporodnak. Baross miniszter azonban 
ragaszkodott ahhoz, hogy terminust nem adhat, mert a 
panaszokat is tanulmányoznia kell. A többség a választ 
tudomásul vette, s az ülés ’/4l-kor véget ért.

Megyei s helyi hirek.
* Kinevezések a honvédségnél. Múltkori hírünkre 

vonatkozólag kiegészítésül közöljük még a következő kinevezéseket: 
Bibolnay Lajos alezredes, honvédezredünk parancsnoka, ezredessé 
és Tagányi János őrnagy, alezredessé léptettek elő; Csaszny Valér 
százados, őrnagyi illetékeket nyert s beosztatott a 16-ik ezredhez, 
megbizatván az 1-ső zászlóalj parancsnokságával ; Aclüin Lajos, 
(6-ik ezred) II. oszt, százados I. oszt, századossá; Varga György 
és Schveinilzer Fereucz (6-ik ezred) főhadnagyok, II. oszt, száza
dosokká: Eltér János, (6-ik ezred) tartalékos főhadnagy: tényleges 
főhadnagygyá ; Fernbach József, tart, huszárhadnagy. a tartalékban 
főhadnagygyá neveztettek ki. — z\ honvédorvosi tisztikarban dr. 
Danninger Adum, tartalékos alorvos, a helybeli zászlóaljhoz tarlá- 
lékos főorvossá neveztetett ki.

■■■ Az ágost. evang. híveknek tudomásul ada
tik, hogy november 8-án délelőtt 10 orakor az e czélra kibérelt 
helyiségben isteni tisztelet fog tartatni, melyre a tisztelt hívek 
ezennal meghivatnak. Gallé Emil. s. k. egyházi felügyelő. Korossy 
Emil, ág. ev. lelkész.

T Gyászhir. Roglaticai dr. Pilaszánovics Mátyás bács-bod- 
roghinegyei alügyész f. hó 1-én reggeli 7 órakor elhunyt. A gyászo
ló család a következő gyászhirt bocsájtotta ki: Fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjak, hogy felejthetetlen fiam, fivérünk, sógorom, s il
letve nagybíty.un roglaticai dr. Pilaszánovics Mátyás bács-bodrogh- 
megyei alügyész. hosszú szenvedés és a haldokló szentségek felvé
tele után, eleiének 30-ik évében 1891. évi november hó 1-én 7 óra
kor elhunyt. A felejthetetlen halott hült tetemei I. hó 2-án délután 
í órakor fognak a szt. rókusi sirkertben örök nyugalomra tétetni, 
lelki üdvéért az engesztelő misei, hó 3-án d. e. 9 órakor fog a rom. 
kath. templomban az írnak bemutattatiii. Zomborban. 1891. évi 
november hó 1-én. Áldás, béke poraira! Roglaticai ni. Pilaszáno- 
vics József, atya. Roglaticai ifj. Pilaszánovics József, cs. es kir. 
főhadnagy. fivéré, báró Bothmer Árpiid né szül. Pilaszánovics Ilona, 

övére, báró Bothmer Árpád m. kir. honvéd százados, sógora, s 
ezek gyermeke: báró Bothmer Liliké, unokahuga.- Az elhunyt hült 
tetemei nov. hó 2-án d. u. nagy részvét közt helyeztettek örök 
nyugalomra, elhunytnak életében kifejezett kívánságához, képest a 
zombori sirkertben A béke angyala lebegjen porai felett '.

* Kinevezés. A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság K<>> 
nyovits Miklós számgyakoi nokot a zombori kir. adóhivatalhoz VI. 
osztályú adótisztle nevezte ki.

’ Bezdánból 1891. évi nov. 1-ei kelettel a 
következőket Írja tudósítónk: A „Zombor és Vidéké-. 
i.-ii ko/zéteii. Danczer Körmi péiizügyigazgatóhoz intézett inler- 
p •llácziomtk foganatja volt, a mennyiben az említett inierpelhiczió- 
ban felsorolt tények kiderítésére Leiidvai pénzű, titkár es Bieber 
pénzű, fogalmazó október hő 25. és 26-úii Bogdánba időzve a 
vizsgalatot megejtették, és miután úgy nagyjából meggyőződtek az 
interpell czióbaii foglalt állitasok alaposságáról, valószínű, hogy csak 
. ••kélyebb ad ltok beszerzési*  végeit jöttek ki és a szerzett tapasz- 
t. latok egy minden izében kiterjesztendő tüzetes vizsgálat íogana- 
loiitásal fogjak legközelebb maguk után vonni, a minek szükséges- 
Tje rég idők óta fennáll. Hallomás szerint a pénzügyminiszterhez 
i> adatott be részletes feljelentés.

* A titeli uj főszolgabíró. Vojnits István hivatalának 
vezetéséi o hó 8-an velli ál. A főszolgabíró 2-án utazott el 
Z inborból.

* Bethlen Gábor gróf belépése a nemzeti 
pártba. Bethlen Gábor gróf orsz. k •pvi-elő. a következő levelet 
intézte Apponjt Albert giofhoz., mint a nemzeti p<rt vezéréhez; 

I Tisztelt barátom! Miután meggyőződésem szerint is a \e/.'i 1.1.<| 
alatt álló nemzeti pírt képviseli azon nemzeti irányit politikai.

I mely nélkül Magyarországon egészséges es állandó viszonyo!,;.' nem 
l képzelhetek, miután Létségleleii, hogy e párt van hivatva a \ .. .fi 
I szabadi-hűséget ugy a közeiéiben, mini az országos ügyekben a 
j hamis tiinok és magyarázatok kovnike/.<-(elien Imalloii loiialomznv u- 
| tói megtisztítva, magyar eredetiségében visszaállítani. k. sz.-M-m : ra

gadom meg az alkalmat becses tudomásodra hozni, hogy teljes 
meggyőződésből és őszintén állok soraitokba es imn.-‘. tar
tom a jó ügyért a nemzeti pút tagj >vá l -iietni. holmid r,i..ilo 
tiszteletem legőszilllébb kiléjezeset. Híved Bethlen Gáliul' i.-roi. 
Budapest, 1891. okt. 30-án. E levelin Apponyi Albert gról a Lo- 
veikoz.öküt válaszolta: Tisztelt barátom! Szives levelednek láttái
mét örömmel veszem tudomásul s ügyünkre nezve kiváló vív
mánynak tartom csatlakozásodat. Igaz, tisztelettel üdvözöllek soraink
ban és maradok ősziniu híved Apponyi Albert yrol. Bethlen Gábor 
gróf szombat este 6 órakor jelent meg Apponyi Albert gr. kíséretében 
a nemzeti párt klubhelyiségeiben, hol őt az egybegyült párttagok 
Inlkes éljunzéssel fogadtak. Bethlen Gábor grófnak Apponyi mulat
ta be a párt tagjait s mutatta meg a klub helyiségeit, melyeknek 
megtekintése után Bethlen Gábor gról beirla nevé-l a nemzeti 
párt klubkönyvóbe. Bethlen Gábor gróf, az E. M. K. E. elnökének. 
Nagy- és Kis-Kükflllő megyék volt főispánjának, jelenleg balavá- 
sári képviselőnők belépése a nemzeti párt politikai esemény számba 
tekintetik a képviselői körökben. Idáig pártonkivüli volt s csakis a 
nemzett párt proklamáeziója után erezte mayái hivatva ehhez 
csatlakozni. Mint a nemzeti politikának nayyhirü bajnoka Erdély
ben. Bethlen Gábor csatlakozása az. ellenzékhez a magyarság 
elégülüllenségé‘1 a kormánypolitikával tünteti fél. A magyar-.ig Er
délyben félénk s ezért a kormányhoz tapad : de ha nem részesül 
kellő támogatásban a növekedő veszélyekkel szemben, önvédelmé
ről kell hogy gondoskodjék. Ez. az Erdélyben megindult politikai 
mozgalmaknak oka. l'gy vagyunk értesülve, hogy Bethlen G.ilmr 
belépése a nemzeti pártba csak kezdetű egy akciónak, mivel 
longus est posl hoc idein petentium ordo sokan szándékoznák 
őt követni.

* A kormánypárt ellenkonferencziája. \ hely
buli kormánypárt tegnap eslu a Stübler féle vendóglőbu konleren- 
eziara hívta egybe a párt tagjait, mely taktikája állal tagjainak 
figyelmet tikárak n városunkban lefolyó ellenzéki tüntetéstől von
ni. A konferenczia azonban ez. egyszer nem sikerült, mert, mint
egy muszajkormányparibtíli — lapunkat értesité a kormánypárt 
konfereiicziajan összesen 27 mameluk vett reszt, a kik közt 13-ad 
még választási joggal sem bir.

* Szabó László, Zenta orsz. képviselője részt vett az 
orsz. függetlenségi partnak okt. 29-én tartott értekezleten és 
elvben helyeselte, hogy a függetlenségi párt a jövő képviselő 
választáskor együtt működjék a nemzeti parttal a kormány párt 
megbuktatására, de megjegyezte, miszerint a részletekben nemi 
nehézségek vannak.

* Engedély meghosszabbítás. A kere-kedelmi mi
niszter dr. Strausz Menyhértnek, egy Zombor —Kupuszina — apmini 
helyi érdekű vasút építésére vonatkozó előmunkálati engedélyéi I 
évre meghossznbitotta

* „Vasúti viz.“ Ezeket a szavakat olvassuk a városbeli 
víz elárusító atyafiak hordóin, s a logyasztó közönséií abban a 
reményben, hogy az csakugyan vasúti v i z. I krajczárral fizeti 
az elárusítóknak minden korsó vizét; pedig mindazok, különösen a 
külvárosiak, a kik a viz elárusitóktól pénzért veszik a vizet, nagyon 
csalatkoznak, mert az nem vasúti viz, hanem hol sztapari úti, hol 
csonoplai úti. hol a jó Isten tudja, miféle utón útfélén lövő kút 
vizét íi.usitjuk vasúti viz czimén ; a mitől az ember különb-le gyo
morfájásokat kap. Ha már n viz elárusítók rányomatiuk bordóikra, 
hogy: vasúti viz — s unnak elárusitása nekik eiigedélyezteteit. 
akkor, — mint eleinte telték, hordjanak — s árusítsanak is 
vasúti vizel, no pedig ezen ürügy alatt holmifélo rossz vizet. En
nek ellenőrzésére, — iun-i'o rendőrfőkapiliiiiyságunk eielyess>-e<il 
— egészségi szempontból — vagyunk hatlak figyelmét felhívni ; s 
e szerint a vizelárusilok. — mint kezdetben teltek, v a g y a r 11 I- 
j a 11 a k vasúti vizet, vagy pedig a mindenfele kutakból való 
rossz víznek, — melynek szemtanúi voltunk. pénzért való vlu- 
rusitása szüntetlessék meg, mert hiszen rossz vizet pénz nélkül is 
ihatunk. (Beküldőiéit.)

* Eljegyzés, l-'árbás József, ó-becsei tanító, az »Ú-becse 
és Vidéke*  kezdettől fogva munkatársa, ujabban helyettes szer
kesztője, eljegyezte Frenncr Juliska kisasszonyt, Premier József 
fogadott leányát.

* Apatinban Krémer Jakab kenj, ben egv almafa má
sodszor termelt az idén.

* Zászlószentelési ünnepély. A szabadkai pinezér- 
egylet f. évi oki. hó 30-án este a Báruny-vendé;>lóben Szabudk ,n íiune- 
pélyos ülést tartott, amelyen jelen volt Kuss Juhos, az újonnan 
megválasztott zaszlónhipilusi társulni diszelnöko. a „Tisza szálloda'1 
tulajdonosa Szegedről. Kuss Jánosnak ez alkalommal szolgáltatta át 
Woinmaun Jenő a diszokmuiyt. Határozatba ment, ho^y a jövő 
évi m íjus lm 5-t‘ii le>z a ziszlószontelési ünnepély, amikor a z.isz- 
lóanya szerepet Lichtneckort Andr.isné fogja beiólleiii. A gyűlés 
lelkes hangulatban reggeli 5 óráig tartott, amikor is az ünnepélyt 
rendező bizottság is megválasztatott. A beszerzendő zászló 600 
Irton felüli összeget fog kitenni.

* A kúlai sörházat árverés utján eladják. Az 
: rverés e h" 23-un lesz a pahínkai kincstári isp mságind, a kiki- 
idlusi úr 105.000 frtban van megállapíts.

* A „Színészek Lapja" Írja : „A zentai polg uines- 
ler, Boromisza János, Sziebenburger Karoly tanárnak. .1 szabadkai 
szinügyi bizottság elnökének s Vojnics Eri x Szabadka \ 1 >1 fő
jegyzőjének, a kik a bácsmegyei színi kerület megalkot <-.i eideké- 
ben mila jártak, megígérte támogatásul és biztosította a küldoitsé- 
get. hogy tőle lelhelöleg mindent el fog követni a kerület lét<-sii';>e cz<-|- 
j ibol s ezáltal a jó ügy ismét egy hathatós lépéssel haladt előre.

* UJ lap. Gróf Lajos, adui lakó-, „Adu és Vid--ke“ czim- 
mel társadalmi hetilapot indít meg.

* Bizottsági tag választás. A cannlavéri választó
kerületben, Matuska megyebizolisági tag halaiéval megürült helyre 
a választás e bo 24-én fog megejtetni.

* Zentán halastavat tervez Horovicz Bertalan ottani vállnl- 
kozó, ki az iránt lett ajánlatot a városi képvihclőtestülelne-.. Ii"gv 
engedtessék ul neki u nagyrétből n laposabb s vízálló In-lyeii fiiu lv 
ma úgyszólván hasznavehetetlen) 200 hold 20 esztendőre oly for
mán, hogy ő e területért egy-egy evre fizet a városnak haszonbér 
fejében holdanként 6 frtot; ezen húsz ev alatt azután az ujanlai- 
tevó a 200 Irrld földel gyümölcsözőbbé, nevezetesen lialustóvá ala
kítja át; 20 év múltával pedig a terület minden kártérítés nélkül 
a város birtokába fog visszaszállani.

* Eljegyzés. Aruiiitzky Milos, n.iddyi in. kir. p-taim s- 
tér. eljegyezte V’ojnovics Milóva kisasszonyt, Vojnovics l’.d, bacs- 
földvári földbirtokosnak leányát.

* Kuczurán Kubái András b<»—/iil»ó| bottal agyonverte 
Golub Andrást. A gyilkost elfogtak.



* Bajinok község; országos vasárui ezentúl hétfői napo- 1 
kon tartatnak s u megelőző vasárnapokon megkezdeni a vásárt nem 
szabad. Ezt az elöljáróság azzal teszi közzé, hogy már a legközo- 
lebbi vásár f. évi november hó 6-án kezdődik és tartatik meg, — 
vasárnapokon vagy azl megelőző napokon a sátrak felállítása meg 
nem ongedlolik, csakis a vásár napján vagyis hétfőn hajnalban.

* Egy millió hold föld. A főpapi birtokok statiszti
káját adjak a következő számok: Esztergomi érsek uradalma 
72.724 hold, az egri érseké 41.650, a kalocsai érseké 92.256, a 
besztcrczebányai püspöké 31.243, a Csanádi püspöké 12.304, a 
győri püspöké 18.090, a kassaié 8820, a nagyváradié 187.688, a 
nyitraié 13409, a pécsié 24,704, a rozsnyóié 7181, a székesfe
hérvárié 7611, a szepesié 22.087, a szombathelyié 7591, a váczié 
24.589, a veszprémié 64.734, az eperjesi gör. kath. püspöké 
3676, a nagyváradié 137.744 és a vallásalap 157.330 hoki. Az 
összes főpapi birtok megközelíti az egy millió holdat.

* Nyugdíjazás. Balaton Géza, ó-becsei r. k. tanító, 1 
nyugdíj iránti kérvénye a vallás- és közoktatásügyi minisztérium
nál a kérvényezőre nézve kedvező sikerrel elintéztetett. így 
valószínű, hogy Balaton még ez év foyamán megvál az is
kolától.

* A távirati dijak 1892. jan. i-től fognak szabályoz- 
tatni —mint már jeleztük — hogy minden szóért 3 kr. lesz 
fizetendő, 10 szónál kevesebbnek sürgönyzése is azonban 30 
krba kerül. Ezen szódíj az osztrák-magyar monarkhian kivid Német
országban is életbe lép.

* A kereskedelmi miniszter jelentéséből 1890-ik 
évi működéséről. Baross (iábor kereskedelmi miniszter a képvise
lőhöz szombati ülésén terjesztette be terjedelmes, 952 lapra terje
dő és több grafikai táblával ellátott jelentését minisztériuma 1890. 
évi működéséről. A több adatok a következők : Az állami közutak 
hossza 1867-ben volt 5612 kim. 1890-ben 7177 kim. A posta, te- 
legrúf és telefon adatai 1889-el összehasonlítva a következők vol
tuk : postahivatalok száma 4308 (4291), telegráfbivalalok száma 
1844 (1742) telefonhivatalok és nyilvános állomások 2270 (1826). 
A levelpőslán szállíttatott 112174170 levél, még pedig belföldön 
78,722.980, külföldről 16.144.340, külföldre 15,190.370, átmenő 
2,116.380. Levelezőlap 35.346.620 és pedig belföldön 24.370.920; 
küllőidről 5,175.020, küllőidre 5,489.548, átmenő 311.100. A hir- 
lapforgalom a következő : Magyarországon megjelent összesen 686 
féle hírlap, 58,673.623 példány. Postán szállított hírlapok példá
nyainak száma nyelv szerint részletezve ; Belföldön megjelent ma
gyar hírlap és folyóirat 463 féle 35.268.905 példány ; magyar és 
nemet nyelven 21-féle 489.630 példány ; német nyelven 106 féle 
11,603.570 p. ; liorvát nyelven 42-fele 1.443.987 p.; tót 13-féle 
447.071 p. ; orosz 1-léle 6760 p.; szerb 27-féle 522.235 p.; ro
mán ló-tele 790.162 p.; olasz 2-féle 37.401 p.; franczia 2-féle 
42.627 p., magyar és liorvát 2-féle 47.753 p. ; bunyevácz 1 -féle 
2696 p. Hirlapelarusilóknak csomagban postán szállíttatott 5,592.649 
példány, Ausztriába hirlapjegygyel 1,442.468 p.; küllőidre kereszt
kötés alatt 927.718 példány. Az árufogalmi statisztika alá esett 
postai csomagok összege 1890-ben 331.741, ebből Ausztriába 
209.653. Érkezeti összesen 2,911,667 ebből Ausztriából 3,641.578. 
A telegrúfforgálom összes száma volt 7,612,436, ebből beföldi for
galom 2,537.604, A bécsi telefonon volt sürgős beszélgetés 3349, 
közönséges beszélgetés 24.3G9.

* A vetések állása október 17-étől 30-ig a földmive- 
lésügyi minisztériumhoz beérkezett jelentések szerint a következő 
volt: A hosszantartó s már eddig is kél hónapig terjedő száraz
ság a szántásra, de különösen a vetési munkálatokra nagyon ked
vezőtlen halassal van. Eső csak szórványosan volt, igy az elvetett 
vetések Injával vannak a talaj nedvességnek, nem fejlődnek, sőt 
helyenkint már egészen ulcsenevészedtek. csekély kivétellel általá
ban véve országszerte gyengék. A vetést sok helyen még must 
sem fejezték be ; a gazdak nem merik a magot elveim, attól való 
félelmükben, hogy az egerek és férgek, melyek nagyon sok 
helyen elszaporodtak tönkre fogják tenui, mielőtt csírázhatna. I)o 
különben a féld annyira hantos kökeménységü, hogy az elvetett 
késői vetés, még a homoki talajt kivéve, ki sem kelt. A korai 
vetések, a hol ki is keltek, egyetlenül állanak és túlnyomó részben 
színtelenek, hideg, fagyos időjárás is megviseli, néhol mór le is 
perzselte, zöld vetést ritka helyen találhatni. A repce is mindjob
ban tengődik, helyenkint még meglehetős, az alföldi részeken azon
ban gyenge, részben már ki is veszett. — Tavasziak alá szórvá
nyosan szántanak. — Trágya és íahordás, takarmányosrépaszedés. 
szölőbtifedés folyamatban van. A jószágállomány az ugarlegelőkről 
islallóhazra szorult.

* A Noustein-félo ezukrozott Erzsébet vér
tisztit ó pillulák oly kitűnő hatásúak hasszorulusnál stb. és 
a legkiválóbb orvosok állal legjobb ilynemű szernek ismertetett el, 
hogy minden 0 czélra készített gyártmány általuk kiszoritta- 
tik. Utánzásoktól azért óvakodni és a törvényileg bejegyzett véd
jegyre, vörös nyomatú „Szt.-Lipól “ra ügyelni kell.

* Egy 900 frt értékű, mindössze is egy évig 
használt s teljesen jó karban levő gőzszlvattyu 
jutányos ár mellett eladó. Bővebb értesítést 
nyújt a kiadóhivatal.

Irodalom.
— I J zenemű. — Czime : „Rózsa csárdás." Zongorára 

szerzetle Báró Kémény Ilona — az erdelyrészi arisztokráczm fenkolt 
szellemű kiváló tagja. — Szerző felette díszes kiállítású müvé
nek összes paldányaii a magyar nemzeti közművelődés egyik har- 
ezosa, a Szilagy varmegyei Wesselényi Egyletnek teljesen díjtalanul, 
minden költség meglériléso nélkül átengedte. — 1 frt 10 kr. elő- 
leges beküldése mellett, mely esetben a mű oérmenlve küldetik J 
meg, megrendelhető a Szilagy megyei Wesselényi Egyletnél — Zi- j 
falion. — Elárusítók a példányok készpénz fizetés melletti átvétele 
esetén jelentékeny kedvezményben részesitlelnek. E mű megszer
zését mar csak a jótékony czel erkekében is, olvasóink szives fi
gyelmébe melegen ajánljuk.

SZERB SZÍNHÁZ.
Protics Gy. K. szerb színigazgató az október hó 28-án tar

tott városi közgyűlés hatarozaluval szini-előadúsokra nézve november 
hó 28-uig kapott engedélyt. A társulat jó erők felelt rendelkezik, 
a kik képessegük folytan nagyobb színpad díszére is válnának. 
A sokat érzett színházi kivilágítás hiányossága is akut kérdéssé 
váll s a városi közgyűlés 0 tekintetben azt a határozatot hozta, 
hogy újabb ki világítási rendszer íog életbe lépni, melynek mód
szerei lapunk múlt számúban közöltük, s melynek jótékony hatását 
meg csak a jövőtől várandjuk. Az időjárás zordonságn folytán 
szükségessé vall a színház fűtése is, a mely kedden először fűlve 
is lett. — Szombaton valami Freudenreich-fólo darab: „A gra- 
nicaárok“ — s vasárnap ugyancsak ugyanannak a Freuden- 
rniob-M valami „Fekete kirMjmé" czimú darabja került

szilire. Mindkét darab tárgya a szerb határőrtidéki ••leiből v.m I 
merítve, mindkettő mint olyan tehát a halárőrvidéki szerbek c>n- 
ládi életét, azok szokásait, leifogásait, örömeit és bánatait Jeti 
volna hivatva lelki szemeink elé varázsolni, melyet azonban, te
kintve & szerb irodalomnak sokkal szebb mintáit, e két halavány 
psychologai jellemíostésű s frázisokkal telt tuczatmunka nem ért 
el — s igy csak iróniái valónak két jó drámának. — Intjük az igaz
gatóságot, hogy ily exporimeiitálásokkal jövőre hagyjon fel, mert erre 
még nincs szüksége sem gazdag repertoirja, sein tagjai kiválósága 
folytán.

Kedden, november hó 3-án „Borgia Lukróczia” kerüli 
színre Prolicsné asszonynyal a czimszerepben. Az előadás meglehe
tősen sikerült. Prolicsné szépen oldotta meg nehéz feladatát. Todo- 
sits úr (ieiiaioj.i ugyan nem ütötte meg a kitűnőség mértékét, de 
elég jó volt a siker előmozdításához. Milojevics úr remek Aljihonző, 
Petrovils úr pedig kitűnő Gubelo volt.

N YIL T T E R.*)  
13<?2£<liiiii idyll.

(Folytatás.)
Legutóbbi közleményünkben odáig jutottunk, hogy Oberreiter 

Szilveszter bíróvá lett megválaszt viC. Ezen időtől fogva a régi er
kölcsök magasabb fokra emelkedtek. A biró oly kiliivó modort 
tanúsított elbizakodottságában, hogy az még a brazíliai császárt 
trónjától megfosztó Tonnássá tábornoknál tapasztalva is visszatet
szést szült volna ; no de folytassuk a lényeket.

27. Az előbbi pontban érintett 1183 fit 27 kr hamis tétel
lel szereplő számadási iratokat 8 havi pihenés után í. é. julius vé
gén napfényre bocsájlották azon hiedelemben, hogy: “teljes 
tökéletesen elfelejt ő döt l“, azonban a számonkéröszék 
árgus szemei rájöttek Castor és Pollux, a bezdáni vagyonkezelés 
védisteneinok turpisságára és követelték az eltüntetni óhaj
tott községi pénzek 48 óra alatti megtéri lését. Bosnyák jegyző 
mosta kezeit, miként Pilátus, e I g t a g a d t a, hogy ö erről 
tudna v a I a m i t és szép szerével az I-ső aljegyző nyakába sze
relte volna rázni a felelősséget, a mi az nban nem sikerült. — 
Futkosott a biró kölcsön után és 10 nap elmúl lőtt, mig fedezte 
ezt a hiányt. —Különben beszéljen a következő hivatalos irat: 

.Jegyzőkönyv. Felvette Bezdánban 1891. augusztus hó 7-én 
a községi képviselőtestület, „közpénztáron kívül kezelt pénzek
ről*  czimű számadások felett. Jelenlevők az aloliroltak. 1. §. Alól- 
irottak megbotránkozással győződlek meg újból és ismétel
ten, hogy O. Sz. községi biró a saját zsebében hordta a község 
pénzmaradványát. — 2. §. A napló 12. í. t. a. kiadásba helyezett 
1183 frl 27 kr. nem áll, mert azl O. Sz. k. b, nem kölcsöukep adta 
K.eller Antal volt községi pénztárnoknak, hanem Keller Antal, 
mint betét pénzt vette ki a helybeli segélyző-egyletból és helyezte 
bevételbe a közpénztúri napló 360/1890. t. sz, a. és igy miután 

I a kiadási tétel az újonnan általa készített naplóból töröltetett, nem 
■ 441 frt 60 kr. lulkiadás áll O. Sz. k. b. javára, hanem ellenkező- 
• lég 741 frt 67 kr. pénzmaradvány volt előírandó s ha e 741 frt 
i 67 krnyi pénzmaradványbői ugyancsak O. Sz. k. b. kezelése alatt 
| álló 1888, évi „Nagys/igetit számadás 429 frt 27 kr. tulkiadásál 

levonjuk, maradua még mindig 312 frt 40 kr. pénzmaradvány 
mely összeget nekünk 0. Sz. k. b. felmutatni képes nem volt, ha
nem a felszólítástól számitott nyolez napra ismételt felszólításunk 
folytán fizette csak be a pénztári főnapló 743.; 1891. t. sz. alatt. 
3. §. A napló 11. folyó száma alatt foglalt kiadási tételről kije
lenti előttünk 0. Sz. kőzs. biró, hogy Amán Józseftől az általa 
még 1888. évben felvett és a közpénztárban kiadásba is helyezett 

; 50 írt favételár foglalót a számla kifizetése alkalmával levonásba 
’ hozta és mindazonáltal elég helytelenül a fa vétel egész 
1 értékét helyezte kiadásba és igy az 50 frtot 1890. 
| évi márezius hó 15-től fogva egész 1891, évi augusztus 6-ig 
. tehát l*/>  óven út jogtalanul magánál tartotta és csak 
1 felszólításunkra fizette bo a közpénztúri főnapló 729./891.

t. sz. a. 4. §. E számadás tulkiadását törölve, helyébe 1890. 
év végével 741 frt 67 kr. pénzmaradványt állapítottunk meg. 
5, §. Miután a számvizsgálat során nyert tapasztalatok szerint, 
tisztán és világosan áll előttünk, hogy 0. Sz. k. b. községünk 
rovására mintegy 1300 frt, anyagi előnyt akart a maga 
számára biztosítani, mi a leghatnrozatabban tiltakozunk az 
ellen, hogy 0. Sz. k. b. továbbra is viselje a községi bírói 
tisztet és indítványozzuk : I. szavazzon a képviselő testület b i- 
z a 1 m a 11 a n s á g 0 t 0. Sz. k. bírónak; II. keresse meg a kép
viselő testület sürgősen a járási fószbirói hivatalt, hogy Obereiter 
Szilveszter k. b. ellen azonnal inditsa meg a fegyelmi vizsgala
tot bírói állásától való felfüggesztése mellett : III. kérel
mezze, hogy a fegyelmi vizsgálat alkalmával a képviselő 
testület, akár testületileg, akár kOldötlségileg részlveliessen és vég
re IV. kérje a képviselő testület Oberreiter Szilveszter közsé
gi biró példás megbüntetését a bünfenyitő törvényszék
nél. 6. §. Legvégre pedig tisztelettel kérnénk, hogy jelen jegyző
könyvünk szószerinti szövegében vétessék fel a képviselő testületi 
közgyűlés vonatkozó jegyzőkönyvébe.

.Jelen jegyzőkönyv felolvasás után elfogadva aláiratoll kmf. 
Tavassy Lajos s. k. Ligeti Dávid s. k. A községi képviselő testület 
elé terjesztetvén ezen ügy, a járási szolgubiró dr. Szécsényi Tamás 
elnökletté alatt tartott közgyűlésben a biró már ötöll-hatolt ; azzal 
védekezett, hogy ö nem ért a számadáshoz és hegy ezt az. al
jegyző készítette így, ő csak aláírta, holott sajátkezű Írása. Tehát 
azon aljegyzővel ellenezte a hamis 1183 írt 23 kros elismervény 
felhasználását, hogy belobotegcdett és 6 hétig ágyban fekvő 
súlyos beteg lett. No de az nem sikerült neki, mert a képviselő 
testület, 5 mondd öl bünlakargató (élükön Bosnyák jegyző) szava
zata ellenében a számvizsgáló bizottság Indítványát elfogadta és 
az ott felsorolt teljesilendőket elrendelte.

És kérjük szeretettel, találkoztak oly laza Jellemű egyének, 
kik ezen határozatot megfelebbezttfk. A fegyelmi vizsgálat ugyan 
elrendeltetett a biró ellen, de nem foganatosíttatott. Bírói ál
lásúban pedig továbbra is meghagyatott, hogy a község pénzeit 
el kezelje.

♦) E rovat alatt kör,lőttekért nem vállal fololőaségot a sz.erk.

28. ()ln rii-ilei bíró még I8R8 évbi'r f. 'vefl Kedves péii/i.i- 
■ oslói 65 Irtot, hogy Amnimil. hvéte!-|....'l.ilót ndjon. ebből 15 
irtot letagadott, 50 fijndig 1891. augusztus 5 ig saját czél- 
Jára használt el.

29. Oberreiter Szilveszter biró és Bosnyák János jegyző 
felvettek még 1888 évi november 3-án a község javára ki
utalványozott árvédelmi költségek léjében a zombori adóhivatal
nál 31 frt 20 kr. és 19 írt 68 krt., de ezen összeget mai na
pig sem fizették be a községi pénztárba.

30. Bulla Ferencz a községi földek árverezése alkalmával 
meg május havában lefizetett Oberreiter bírónak 30 frtot ; 
félév múlva követelték Baliától a 30 frtot és ekkor ez kijelentette, 
hogy a bírónak lefizette, de a biró tagadta, mig ez a kapott

1 nyugtát fél nem mululia, ezen összeget ez évi augusztus 10-ig 
| saját czéljaira használta fel. Tehát. Oberreiter biró nem azon 
f szándékból erőszakoltatta ki magúnak újból a bírói tisztet, hogy 

régi bűneit jóválegye, hanem hogy az előbieket újakkal szaporítsa.
31. Oberreiter biró az 1888. és 1889-ik évben beszedett 100 

irt és 33 kr. föidhordúsi dijakat csak 1890. év második felében 
fizette ki, de akkor is csupán azért, mert a számvizsgáló-bizottság 
a körmére koppantott. Ez alkalommal kiderilletell, hogy olya
nok, kik száz kocsi után fizettek dijakat, és azokért egészben 
megfizettek, a biró csak néhány kocsival jegyzett be schinlr- 
bogen-Jába. Ezek után elképzelhető, hogy mennyit rakott fél
re a biró földliordási pénzekből. No de nem csoda, hisz leljes- 
lökeletesen ellenőrizetlenül kezelte a pénzeket, tehát könnyen 
el Is kezelhette. Ebből azután a számvizsgáló bizottság azou hasz
nos tapasztalatra jutott, hogy legjobb lesz a földbordást haszon
bérbe adni, mit a képviselőtestület is nagy bölcsen elrendelt: 
csak hogy nem azért tanulta Oberreiter biró az elkezdés 
mesterségét, hogy ne tudna túljárni a számvizsgálók eszén.

Miután nem lehetett alkalma 5—10 kros részletekben zseb
re vágni a földhordási dijakat, gondolt merészet, és zsebre vágta 
az árverező-bérlő R a k 0 v e c z J á 11 0 s által letelt bánatpénzt. 
Használta pedig 1890. évi deczemhertől 1891. augusztus hó 1-ig 
vagyis rendszerint mindaddig, mig a számvizsgáló-bizottság vé
letlenül reá nem jött.

(Folyt, köv.)

CH A K NO K.
NIa.g*ya,r  szellemi elet.

Bármimről, a reklámnak és a szellemes humbugnak nem
régiben elhúnyt királyáról kering az a jellemző mondás, hogy min
den dolgot csak annyira becsült, a mennyi lármát lehetett vele 
ütni. A legzseniálisabb találmány, furcsaság, talentnm, színpadi 
czirkuszi, művészeti, equilibrislikai „különlegesség*,  egy szóval 
minden, a mi nem a hétköznapiság selejtes kövekkel kirakott or
szágúján járt unalmas bindosztáni czammogással, valamiképen a 
sivatag széles patáju hajója, a teve. — hanem magasabb régiók 
fele követelt magának természetes jogokat, miut a béreznek szabad 
madara, a sas, — előbb a mindenható reklám érzékeny mérlegére 
állittatott s csak azután becsültetett föl pénzértékére.

A praktikus reklámkirály a kénytelenséggel indokolta eljárá
sát s ezt a védelmet akczeptálni és követni kell. A levegőben buk- 
fenczező modern jelszavuk — valóságok. Frázisnak tekintik őket 
elvileg önök is, én is, de csuk addig valamennyien, a mig a gya
korlattal kerülünk szemben. Abban a pillanatban, a midőn egyik 
vagy másik dolognak gyakorlati kiviteléről van szó, eltűnik a jel
szavak elvi jellege s helyükbe kerül — Barnum híres princzipiuma 
a nagy dobról, a lármáról és a kénytelenségről, a melyet az ezer 
irányba foglalkoztatott közönséggel szemben az egyes ember sem
miféle körü'mények között nem kerülhet ki. Könnyű dolog ezt in
dokolni nagyon s talán fölösleges is ?

A szélrózsa szerepe manap a közönségé. A figyelem nem is 
ezer, hanem százezer irányba forgúcsolódik szét. Semmire sincsen 
elegendő érkezésünk. A pont 8 óra 20 perczkor jelentkező érdekes
ség 8 óra 25 perczkor egy másik érdekességnek kell, hogy helyot 
adjon s ez 8 óra 40 perczkor egy harmadiknak, egy negyediknek, 
ötödiknek . . . Igazi tarantella ! S komikus főleg a figyelemnek e 
lázas tánczában az. hogy a 9 óra 5 perczkor felbukanó hatodik 
számú érdekesség rövid birkózás után a feledékeDység sötét párú- 
zatába pofozza bele összes megelőző riválisait, maga maradván di
adalmas előbbségben addig, a mig 9 óra 15 perczkor egy még 
izmosabb legény öklének csapása alatt ő maga is legyőzött ver
senytársai mellé szédül.

Ily körelmények között nem lehet figyelmen kívül bagyn 
azokat az eszközöket, a melyek a közönség érdeklődését legalább 
liz perczig foglalkoztatják. Szerény kívánság. Tiz perez fele a busz
nak, kétszerese a mindennek, négyerese a semminek. A semmit 
sokszorozom meg tehát vollaképon, a midőn tiz perczet ajánlok ba
rátságos figyelembe arra, hogy tudomásul vegyék azt. a mit az 
Igmúndi Mihály által szerkesztett „Magyar Szellemi Élet“ czimű 
disz mii 11 kiírói — nem mondok el Ez volna ime, a semmi négy
szerese, de indokolni lehet azzal, hogy nem abban volna tulajdon
képen a jóindulatú furfang, a mit elmondanék, hanem abban, a 
mit szándékosán nem mondok el: ezzel akarván az önök figyel
mét liz perezre részemre hódítani s érdeklődést provokálni ugyan 
egyszerre a Magyar Szellemi Élet iránt is. Azok persze azt fogják 
mondani, hogy a szándéknak ily őszinte dobra ülése nem talál be
le a repülő század általános rafinnementjába, a mely a facsaros 
utaknak, félrevezetésnek, ügyes porhintésnek és az elburkoll őszin
te úlarczba bujt reklám verésnek nyújtja oda rendszerint a győzel
mi pálmát.

Ez azonban nem lesz semmit.
Kijelentem nyíltan és lavírozna nélkül a sublilis hazugságok 

tágas vizei felé, hogy ennek a szép könyvnek, a melyben hatvan 
érdemes tagja a magyar szellemi éleinek van együtt, hogy i.z ol
vasónak élvezetet éa gyönyörűséget szerezzenek : becsületes reklá
mot akartam csinálni, a midőn ennek a kis czikktiek a megírásá
hoz. hozzáfogtam. Jókai Mór, Pulszky Ferencz, Dóczy Lajos. Fáik 
Miksa, Mikszáth Kálmán, GyanntUhy Zsigáim, Feszty Árpád. Ben
czúr Gyula, Eiscuhnt, llorovilz, Bihari, Stróbl Alajos, Zala György



Blaluinó, l’álmay Ilka, Vizváry Gyula, Fáy Szeréna, I’. Márkus 
Emília, Hunyadi Margit, Voigelsberg, Beniczkyné B. Lenke, Fele
ki Miklós, Evva, Róna József, Munkácsy Mihály, Zichy stb. vala
mennyien arczképpel, facsimilével, s élvezetes szépén megirt czik- 
kel szerepelnek, a melye*,  kizárólag e pompás diszmű szamara Írtak.

A reklámcsinálásról öt perczuyi gondolkozás után azonban 
lemondottam. Hiába szorongatott a lúű zseniális szerkesztője, hogy 
kérem alássan igy, meg amúgy .... Nem uram, koréin alasan, 
nem Írok én önnek egyetlen betűnyi reklámot sem. S önök szíve
sek lesznek belátni, hogy nem neki vagyon igazsága, hanem ne
kem. Kiről Írjak ? Munkácsáról, Falkiól, Benczúrról, Blahánéról. 
Eisenhutról — vagy talán épen Jókai Mórról, a ki, ugy-e bizony, 
legjobban reá szorult egy kis barátságos — vállveregetésre azért, 
hogy nagyot nőjjöu és a kit az Isten éltessen minekünk továbbra is ?

Mindent nagy gyönyörűséggel olvastam el, a mit ebbe a 
könyvbe Írtak — arról azonban, hogy én fedezzem lel őket a ma
gyar közönség számára - szives beleegyezésekkel — le kell, hogy 
nagyeszű archaeologusunk, l’ulszky Fercncz javára mondjak, a ki 
azonban nyilván szintén le fogja tenni ezt a mondatumot s kétsé. 
ges, hogy átveszi-e valaki abban a fényes társaságban, a mely a 
„Magyar Szellemi Élet- szalonjában adott egymásnak találkozót.

Nagyon mulatságos baruumizmus volna Jókait fölfedezni pél
dául, vagy Munkácsy Mihályt, — a reklámkirály azonban meghalt s 
nem végrendelkezett olyan irányban is, hogy hatalmas eredmé
nyekkel járó „forrásai" közül a bolondokat is követni kell ....

Szerezzék meg önök ezt az igazán értékes könyvel és olvas
sak el — ez a legegyszerűbb. Attól aztán, a ki csalódva talalna 
etenni, szívesen elfogadom a szeretetreméltó neheztelést azért, hogy 

ez a hatvantagú előkelő társaság felültette. Legyen szabad azon
ban előre kijelentenem, hogy ennél az ajánlatnál én semmit sem 

koezkáztatok.
Budapest. 1891. október.

Ahőnyi Árpád.

Fekete és fehér selyem grenadinok (minden
féle világos színben) 95 krtól 9 írt 25 krig méterenként (18 minő
ségben) egész ruhaszámra portó- és vámmentesen küld Henne- 
berg G. (cs. és kir. udvari szállító) selyem gyárraktára Zürich
ben. Minta posta fordultával. Levelekre 10 kros belyeg jár.

HIRDETÉSEK.
1505__

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Disztl Pál bresztováczi lakós végrehaj
tatnak Disztl József és neje Kapp Anna bresztováci végre
hajtást szenvedő elleni 247 frt 17 kr. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tör
vényszék (az apatini kir. járásbíróság) területen levő 
Hresztovácz község határában fekvő a bresztováczi 409, 
számú tjkvben foglalt alperes Disztl József és neje Kapp 
Anna nevén álló 476 helyrajzi 386 ö. i. sz. 1134 ij 
öl térnagyságu belbirlokra 890 írt 50 krban a breszto
váczi 492. szum tjkvben foglalt Disztl József és neje 
Kapp Anna nevén álló 668 helyrajzi 400 |_Jöl térnagy
ságu birtokra 66 írtban az 1003 helyrajzi számú, szól- 
lőbirtokrészletre 365 írt 50 kr és a 998 a helyrajzi szánni 
500 Q-öl térnagyságu szőilőbirtokra 210 írtban ezen
nel megállapított Kikiálltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi 
január hó 20-ik napján délelőtti 10 órakor 
Bresztovácz községházánál megtartandó nyilvános 
árveresen a megállapított kikiálltási áron alól is eladat
ni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs
árának 10 %-át vagyis 89 frt 5 kr. 6 frt 60 kr. 36 frt 
55 kr. és 21 írtől készpénzben, vagy az 1881. LX. f. 
ez. 42. §-ában j e 1 z e 11 á r f o 1 y a in m a 1 s z á m i t o 11 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1891. évi október hó 22-ik napján
A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatoság,

Radány Péter,
kir. lönszki leró.

Hirdetmény.
Bérbeadás esetleg eladás.

---------@e«---------
A sztanisitsl ■ bátyinál! ■ >r>z .ir.i'ia din Dáliád - 

vo-y J. uom- tulajdonát k. | . / |s:j kát. hold ó-legyeni ura
dalom. melyen s szobából álló úri lak s megfelelő gazda- 
sági épiiletek vannak, azonnal

bérbeadandó
•setleg

Melyik ’apra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy leriedelmeiiel fogva a 

legolcsóbb magvar lap az.

• „EGYETÉRTÉS", •
ia iiiülv az iij évvel immár 25-ik é\folyamába lépett. Ez 

a maiival' olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból szár
mazó értesüléseinek gyoisa^ag i, alapossága és sokasága. 
Rovatainak változatos:ága, kitöm —go, a különböző olvas
mányok gazdag tárháza tettek az „Egyetértés"-: népszerűvé. 
A/ ofsz.iiggyíilésl tilrgyaliísokriíl a logrészlotesebb s e 
mellett tárgyilagos Ilii tudósítást egyedül az „Egyetértés" 
közöl. Gazdasági rovata elismer’ régi tekintélynok ör
vend. A magyar kereskedő s gazdakü/.őiiség nem szo
rul többé idegen nvelvii lapra, mert az „Egyetértés**  
kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével s 
alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A ke
reskedő, az. iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt 
az Egyetértésiben, a mire szüksége van. Változatosan 
szerkesztett tareza; iban. annyi regény olvasmányt ad, 
mint egy lap sem. Ivet három regényt közöl egyszerre, 
úgy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint 
eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó ina- 
gvarságu fordításban kapnak az „Egyetértés**  olvasói. A 
ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és 
hitelesen akar értesülni, fizessen oló az „Egyetértésire, 
melynek előfizetési .ára egy. Jiór;t 1 frt 80 kr., évre 5 
frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetér
tés" kiadóhivatalába küldendők. .Mutatványszámot a kiadó
hivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérinentve küld.

Ezen labdacsok minden tekintetben hason!" piac- 
paratumok elé helyezendők, meri mindennemű karos al
katrészektől mentek a legnagyobb eredménnyel hasz
nálják hasbetegségeknél, mert vértisztit" halasnak nincs 
gyógyszer, mely könnyebben s a mellett teljesen ártal
matlanul

hasrekedést
a legtöbb betegség ezen bizonyos forrást eltávolítja, 
Czukorzottságuk miatt még kis gyermekek is szivesen 
veszik be. E labdacsoknak Pitha tanai, udvari taná

csos igen hízelgő bizonyítványt állított ki.
Hgy doboz, ara 1$ labdacscsal, lí kr. 

tekercs, ára 8 doboznak, 120 labdacscsal, 1 frt.
Oly doboz, melyen <• ezégnév ; 
Apothekc ziiin .li<‘Íligeii Leó- 
pold’ nem all, s mely hátulján 
védjegyünket nem viseli, az 

utánzat, melynek megvételétől a közönség figyelmeztetik.
Jól megfigyelendő a doboz; ne
hogy rossz, hatástalan vagy ép
pen kártékony praeparatumot 
kapjon az. ember. Kizárólag

E r z s 6 b c t-1 a b d a cső k kérendőle ; ezek hasz
nálati utasítással s a fenti aláírással vannak ellátva.
1—.24 Főraktár: Becs. NEDSTEN Ili. gyógy
szertára „a szt. iJpóthoz?’ a Piánkén és Spiegel a c 
sarkán. — Kapható: Zomborban Siily Álltáinál.
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Ituhitdlszekben meglepő választék

Bekövetkezett idényre van szerencsém a n. é. 
közönség szives figyelmébe következő arukat aján
lani :

Nők számára:
Tricot derekak, legújabb facon. 
Chcnilia és Berliner kendők. 
Jiiger és gyapjú alsó ruhák. 
Joupon (alsó szoknya).
Harisnyák, Jiiger és Berliner,

Gyermekeknek:
Berliner és Tricot ruhák.
Kabátkák.
I larisnyák alsó ruhák.

Uraknak:
Jáger-ingek, nadrágok, valódi gyártmány.
1 larisnyák, haskötők, térdvédő. 
Posztó és bőr kamaschni. 
Vadász harisnya, keztyíí.
Fehérnemű, nyakkendő, mindig a legújabb, 

Vidéki megrendelések pontosan. Tisztelettel

ENGEL,
az „angyalhoz”

az „Elefánt" szállodával szemben.

A Alkalmi ajándékok

eladó.
Érdeklődök hu dúlj und, 11,12 y><igc>

SíKemxő Isi t an
íol<ll>í t*(  oL'osí úrhoz, XLont l»oi*l>n  ií.
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Rendkívül fontos tnlálinftny nyenseséK ellen!

Férfiaknak!
A cs. és kir. szab. Potciltatoi’-ral gyógyulhatnak 
férfiak rögtön, tartósan és utóbajok nélkül, meg 
oly esetekben is, hol semmi sem basznál! : meg 
több évi gyengült v. elvesztett erő is helyreállil- 
tatik (külsőleg észrevehetetlen, garanlirozolt ár
talmatlan, izgalom nélküli, kellemes gyógymód). 
Híres tanárok elismerő nyilatkozatai, legmelegebb 
ajánlások és alaposan kigyógyullak ezernyi hála
iratai érdek nélkül tanácsoljak a cs. és kir. szab. 
PotClltator alkalmazását. Maradandó eredmény. 
A küldés és csomagolás dinerét ióval. Tartalom 
és származás felismerhetlcn Dr. Altmann Ká
roly, Wien. VII., Marialnlferstras.se NT. 7(1. I*el 

szenved Ön köszvényben, rheumábau. általános ideggyöng őségben, neu- 
ralgiában, hiányos vérkeringésben, ideges gyomorgyengessegben. lejhez való 
congestiókban. bénulásban, álmatlanságban, derékfájdalmakban.

íiá.tg’erincz-za.va.rol^'ba.n.j
akkor kérje a tisztelet-okmánnyal megkoronázott, KÖLN'-. WELSBEN- cs STt TTGAKTBAN 
arany éremmel kitüntetett és Ausztria-Magyarországban cs. és kir. kiz. szabadalmazott galvano-,

elektro- magneticusan ható

Frottír ózó -készülékről
irt kitűnő müvet, mely a készülék hatásáról, alkalmazásáról és eredményéről felvilágosítást ad. A készülék ára . 
12 frt. A kitűnő művet használati utasításokkal ingyen és portómentesen megkapható a feltaláló

Theo Biermanns, electrotechnicus BÉCS, I. SCHULERSTRASSE 18. sz. a. gyárában.
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A LEGÚJABB BETŰKKEL ÉS GÉPEKKEL

ALKALMASAN FELSZERELT

KÖNYVNYOMDÁJÁT
MINDEN

A NYOMDAI SZAKMÁBA VÁGÓ MUNKÁK
ÍZLÉSES ELKÉSZÍTÉSÉRE, a LEGOLCSÓBB ÁRAK MELLETT.

Zombor és Vidéke**  és a ..Bácskaor Volksblatt
hírlapok nv oiihIiíJii.
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UUlút Karoly líoiiyvnjüindájából, Zouiborban,

Marialnlferstras.se

